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Kultúra és gazdaság.
A kultúra csak ott fejlődik igazán és 

életképesen, ahol azt szilárd talajon 
gazdasági erő támogatja. A kultúra 
olyan fa, amely a gazdasági erők által 
termékenyített talajon él meg, csak ott 
nő terebélyessé. Minél mélyebb és 
termékenyebb rétegekbe bocsájthatja 
gyökereit, annál dusabban virágzik és 
hozza gyümölcseit. Viszont a gazda­
sági erő és gazdasági élet, a jólét csak 
ott erősödik és ott izmosodik meg, a 
hol a kultúrának napfénye és melege 
árad rá. Sokszor mondták, de nem 
lehet eléggé ismételni, hogy csak mü­
veit nemzet lehet gazdag és csak gaz­
dag nemzet lehet igazán müveit.

Mindkettő : a kultúra és a gazdasági 
munka, elsőrendű állami feladat, mind­
kettőnek fejlesztése és erősítése köz­
vetlen állami cél. De nem csupán az! 
Nagy hiba és nálunk is el van terjedve 
az a balhit, hogy mindent az államtól 
várnak, pedig az állam nem tehet min­
dent, hiszen maga az állam végre sem 
más, mint a társadalom egyeteme és 
összesége. Az állam nem veheti át 
mindazokat a feladatokat, amiket a 
társadalom összes rétegeinek harmo­
nikus együttműködése képes csak 
megoldani. Ez biztosítja csak az igazi
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Az öreg zsoltáros.
Irta /.ampert Géza

Kis templomunk hátsó padjában 
Kopott Zsoltár búsul magában. 
Reménykedve várja, csak várja:
Mikor jő már öreg gazdája.
Csudálkozik egyre felette,
Hogy a por is már-már belepte.
Vasárnapra múlik vasárnap 
S hire-nyoma sincs a gazdának.
Pedig, ha szólt a harang szava,
A legelső mindig ő vala.
Téli fagyba nyári melegbe 
Az éneklést mindig ő kezdte.
Kedves zsoltárját csak fölcsapta 
S mint a szarvas hives patakra 
Ohajtozott szive az égbe 
Uram, a te szilied elébe! . . .
S egy mosolygó május-esteien 
El-fel is szállt szépen, csendesen 
S ott, hol nem kell többé a zsoltár.
Az égi kórusban dalol már.
Itt, e földön inimást se hagyott:
Csak zsoltárját s az üres padot. 
Sopánkodott is a szóbeszéd 
— Eléneklé szegény mindenét!
. . . Szánják, mondják szegénynek mások 
Mi tudjuk csak, dalos pajtások.
S a kopott könyv s az az árva pad 
E „szegény" volt a leggazdagabb

A gyerek.
Irta / 'a mi or h<in

A múltkor este, mikor hazajöttem, Piroskát, 
a feleségemet sírva találtam. Ránéztem az

haladást és fejlődést anyagi és szellemi 
téren.

Csak egy minden rétegében össze­
forrott társadalom képes az államot 
feladataiban támogatni, egy társada­
lom, amely telítve van nemzeti és ha­
zafias érzéssel, amely nem jelszavak 
után indul, hanem mindig a tiszta 
igazság kipróbált elvein az élet, reális 
szükségleteit is számbaveszi, amely 
átérti és átérzi a nemzeti célok nagy­
ságát és munkálkodni kiván azokon, 
munkakedvvel bir és munkaképesség­
gel, amely megbecsüli az egyéni mun­
kásságot és az egyéni munkássággal 
fegyelmezi és szervezi a társadalmat.

A társadalomnak ki kell vennie a 
maga részét az állami élet feladatainak 
teljesítéséből és nem is lenne jó, ha 
mindent az állam abszorbeálna, mert 
felemésztené azokat az erőforrásokat, 
amelyekből önmaga táplálkozik.

A magyar társadalomnak még kü­
lönösebb kötelességei vannak. Más 
országok százados konszolidált álla­
potnak örvendenek, mi sok irányban 
még kiépítetlen állami szervezettel bí­
runk. Tömérdek a kérdés, amely meg­
oldásra vár beligazgatási, szociális, 
gazdasági és kulturális téren.

Nekünk nem szabad időt mulaszta­
nunk. Nekünk közös munkára kell fe­

szítenünk összes erőinket. Van meg 
egy hátrányunk azokkal az áll ■ mukkal 
szemben, amelyekben a nyelv e ysé e 
áll fenn. Nekünk kötelességünk, hogy 
a magyar műveltséget és a magyar 
kultúrát ápoljuk és terjeszs/iik.

jót mondta az első magyai p rla- 
mentáris ministerium közoktatásügyi 
ministere, hogy Magyarország »je­
nek kérdése kulturkérdés. Minden or­
szágnak az, de az elmaradt és gyönge 
országnak leginkább az. Sut ma azt 
mondhatjuk: mindenkinek a jövője 
kulturkérdés abban a nagy harcban, 
abban a versenyben, amely az egész 
világon gazdasági és szellemi téren 
minden nemzet között megvan.

De nem szavakkal, tényekkel kell 
ezt bizonyítani. És lehet is. Van-e 
magasztosabb ügy, mint a műveltséget 
terjeszteni, annak szeretetét bevinni a 
nép legalsóbb rétegeibe, őket nemesre 
képezni, de gyarapítani anyagilag. Ha 
mindenki vállvetve, öntudatosan mun­
kába áll ennek a nagy, szent ügynek 
érdekében, a melynek mindenki szi­
vében élnie kell, a ki ezt a hazat 
magáénak vallja, ha mindenki csak egy 
kődarabot hord ehhez a nagy épület­
hez, akkor az felépül szilárdan, mint 
a szikla. Fényesen és tágan, hogy min­
denkit e hazában képes lesz befogadni!

órára: félkilenc volt. Nem kérdeztem tehát 
semmit, hanem melléje kerültem, átöleltem 
és azt súgtam a fülébe:

Egyetlenem, veszek magának egy lila 
crépe de chine blúzt.

Piroska rám nézett és igy szólt:
Vegyen nekem egy pici, kicsi gyereket.

A gyerek váratlan feltűnése nem valami 
kellemesen érintett. Ezt azonban nem mu­
tattam, hanem megsimogattam a feleségem 
szép arcát és hízelegve azt mondtam neki:

Kis csacsi — és egy merész fordulattal 
az orosz-japán háborúról kezdtem beszélni.

Piroska rám nézett. Volt ebben a tekintet­
ben minden : pajkosság, melankólia, bizalom, 
tréfa, szomorúság és makacsság. Aztán ö is 
beszélt a japánokról. Azt mondta, hogy a 
japánok iránti rokonszenvének a bizonyíté- 
kaképen egy gésapongyolát fog magának 
varratni. Az nagyon kedves, bájos viselet, 
magyarázta, nem gátolja az embert a moz­
gásban, le lehet benne ülni a földre is, a 
gyerekkel játszani.

Édesem már kértem magát hogy ne 
emlegesse nekem azt a gyereket mondtam 
kissé száraz hangon.

Hisz ez nem az a gyerek.
Éreztem, hogy veszedelem fenyeget. Össze­

húztam a szemöldököm, ami nálam az ide­
gesség jele.

Egy másik gyerek? Hát ez kié ?
A Mihályé.
A favágóé?
Azé.

Key pillanatra elhallgattam. Ezt az időt 
Piroska arra használta föl, hogy rátelepedett

annak a széknek a karjára, amelyen én ültem 
és elkezdte a hajamat simogatni.

Ha látná, micsoda gyerek az mondta, 
akár egy Murilló-angyalka. Kők szeme 

van, meg fekete haja. Aztán a keze, meg a 
lába Miklóskám, lelkem, nézze meg azt 
a gyereket.

Piroska néhány napra igy szólt:
Aztán kérdezte már tőle?
Kézdeztem. Nem éppen ezt, csak úg> 

mondtam, hogy nem adná-e nekem vala 
melyiket. Gondoltam majd ezt választjuk.

Aztán mit mondott Mihály ?
Hogy hát ö nem bánja, neki van öt. 

jut is, marad is.
Mihály ! Mihály csak az apja. Beszt It 

az anyjával?
Holnap fogok vele beszelni. Magaval 

elmegyek hozzájuk.
Azt akartam mondani, én bizony nem 

megyek, de ránéztem a parányi cipőkre és 
igy feleltem :

— Isten neki, holnap nézzük meg a kis 
leányt.

Másnap csakugyan elmentünk Mihalwk 
hoz. Mikor a kapuhoz értünk, Piroska azt 
mondta, aztán ne mondja rögtön, hogy a 
kis Julcsiit akarjuk.

Mihály az udvaron várt bennünket az 
egész családjával. O maga alacsony, nagy 
hajuszu ember volt, összccsavnrodott tins 
hajjal és értelmes kék szemekkel. A féleségé 
gyönge, beteges asszonynak látszott. Hosz- 
szúkás madonnaarca volt, meg nagy, szo­
morú szeme. Az öt gyerek közül az egyik, 
a legidősebb az eperfa legtetején ült egy
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Meghívó a f. hó 8-án vasárnap a nem- 
/vli szálloda nagytermében megtartandó 
tinnhola-estélyre Száz nyeremény lesz ki- 
soisolva. Minden nyereinénytárgy kellemes 
meglepetést és élvezetet fog a nyerőnek 

vivzni! 1 gy tombolajegy 40 fill. A toin- 
... íték mii táncmulatság. Kezdete pont 8

órakor.
Skultety Ferenc ünneplése, do esz-

: ívje, hogy Skultety Ferenc zombori ar-
gteljes hivatalába lé- 

s/igoru lelkiismeretességgel es 
alommal végezte nemes 

„ íiáti kötelességeit. Hivatalnoktársai 
.kálómmal a megye alispánjának veze- 
a| itt megjelentek nála s melegen ün­

nepeltek öt.
Uj pénzügyi tanácsos. A pénzügy- 

, .elinni vezetésevei meghízott ministel-
I )itv inyi I erenc pénzügyi titkár, dévai 

I nziiey igazé ató helyettest, bácskai földin két, 
unv sv ni pénzügy igazgatósághoz való at- 

hvlyvz se mellett, pénzügyi tanácsossá vég­
leges minőségben nevezte ki.

Áthelyezés. A főispán Milits János 
zsablyai es Molnár Imre topolyai tb. szol- 
gabirákat november elsejével kölcsönösen 
áthelyezte.

A megyei sajtó köréből. A Zomboi 
x 1 rkesztője : Jankovits Lajos,

aki nehány hét előtt nagy beköszöntővel 
foglalta el állását .s a Bácskai llirek fő­
szerkesztője: Zsupansky Milivoj, elhagytak 
lapjaikat.

Államsegély. A m. kir. íöldinivelés- 
iigvi minister a sajkaslaki kath. magyar ol­
vasókör részére 100 kötetből álló népkönyv­
tári gyűjteményt és ennek elhelyezésére 
szolgál vtárszekrény beszerzésére dl'
K államsegélyt engedélyezett.

Megjutalmazott rendőriéi ügyelő. 
A heliigx minister Nikowitz Kmil, zsablyai 
rendőri el ügyelőt a közbiztonság javítása 
leien kifejtett munkásság.i elismeréséül és 
t;>hit síkéi es bűnügyi nyomozás megjutal­
maz. isara 200 K jutalomban részesítette.

A József Kir. Herceg Szanatórium
Egyesület azzal a fölhívással fordul a jo 
szívekhez, hogy a mita „Csakegy viragszalat 
jelige alatt halottak napján az élőhalottaknak, 
a halál jegyeseinek, a tüdőbetegeknek szán­
ták, vagy gyűjtöttek, — küldjék be az egye­
sületnek : Budapest, IX. Lónyai-utca 47. sz. 
Mihelyt az egyesület az adományokat szamba 
vette, lapunkban közzéfogja tenni a megye­
beli befolyt gyütjés eredményét es pedig 
egyes járások szerint, valamint közzé teszi 
a rendezett temetői gyűjtések anyagi ered­
ményét is és a hozzá közvetlenül befolyt 
adományokat. Örömmel Írjuk, hogy az or­
szágos gyűjtésben nem a mi megyénk volt 
az utolsó az országban.

A jövő évi sorozás. A honvédelmi 
minister rendeletet intézett a törvényhatósá­
gokhoz a jövő évi ujoneozás előkészítésé 
dolgában A minister elrendeli az újonc 
lajstromok egybeállítását, úgy hogy mire az 
országgyűlés a jövő évi létszámot meg fogja 
szavazni, a sorozási munkálatok készen lé­
nyének s’a sorozás akadálytalanul megkezd­
heti. legyen. A jövő évben az 1888. évi 
születésűek az 1-sö, az 1887. éviek a 11-ik 
vs 1886. éviek a 111-ik korosztályba fognak 
soroztatni.

Katonai lóvásár Szabadkán. Ezen­
nel közhírré tétetik, hogy a cs. és kir. ceg­
lédi második szánni lóavató bizottság f. évi 
november 14-én d. e. 8 órakor a vásártérén 
katonai lóvásárt tart. Miért is (elhivatnak az 
érdekelt lótenyésztők, miszerint katonai célra 
alkalmas lovaikat a fenti időre és helyre 
eladás céljából vezessék elő.

Baromfiak kártétele az ültetvényes 
kertekben. A helügyminister egy fölmerült 
konrét eset alkalmából elvi jelentőségű ha- 
Ivitározatként kimondta, hogy aki ültetvényes 
kertjében szomszédjának kárttevő csirkéjét 
lelőtte, az 1870. év. XE te. 115. §-ába ütköző 
kihágás miatt nem büntethető.

Egy leánykereskedö letartóztatása. 
Újvidékén letartóztatták Juhász Mária te- 
merini születésű belgrádi asszonyt épp ab­
ban a pillanatban, amidőn Hónig Ilona ka­
locsai leányt Belgrádba, egy nyilvános házba 
akarta szállítani.

najh'S. vékony agon. Mikor az apja szüli 
tóttá, kecsesen cs biztosan jött Iv, mint egy 
iv, kus A második a negyediket fogta. A 
harmadik a porban játszott az. anyja lábánál, 
a legkisebb, a mi Julcsiink pedig ott ült az 
anyja ölében és mikor minket meglátott, el­
kezdett uivogiii, mint e gy fajosfogú egérke.

Az asszony1 nem valami barátságosán fo­
gadott bennünket. Úgy látszik, az ura in­
formálta elme, mi járatban vagyunk, mert 
egyre i gyerekeit nézte, féltő, nyugtalan 
tekintettel.

Mihály ellenben nagyon beszédes volt es 
a kedvünkbe akart járni.

jani, gyere le, köszönj a tekintetes 
Vfiiak szólít«itta a tán ütő gentlemant.

Az asszony gyors mozdulattal megigazí­
totta I lején ,a kendöt es erélyes hangon 
megszólalt:

Janit nem adom. Majd szelidehb 
hangon hozzá tette.

() a legidősebb.
Igaz mondta Mihály o a leg-

atnsehh vs elkmnolyodott. Nem szokna 
meg az ilyen nagy gyerek úgyse.

A feles géni megsinii.gatta a nagyobbik 
kis lánynak a haját, l aki arcú, szeplős, 
estim a gverek volt, a haja akár 

Mari mulatt i be Mihály
Beteges vágott közbe 
való elvinni ezt se.
Igaz, hagyta helybe újra Mihály 

lehet adni. Beteg gyereknek az. anyja 
mellett a helye 

A porban

a csepii

az anvja
nem

/I
■ I gyerek kese ívesen elkezdett

sírni. Az anyja lehajolt hozzá, a kötőjével 
türiilgette az arcát vs igy csitította

Ne siri lelkem, nem adlak en oda a 
világért se. - Mihály a vállát vonogatta,
mintha mondotta volna : ,,,

f ám, ilyen bolond az anya, a negyedikhez 
közeledett volna, ha az asszony ra nem kiált .

Kigyelmed maii adna. Hat nem tudja, 
h()gy Erzsi nem alszik el Mari nélkül soha. 

Mihály megrökönyödve nézett ra.
Mán hogy adnám — mondta, aztan a

feleségemhez fordult és lemondólag legyintett

kl ZNeVssék bántani, kicsi még a nagyon. 
Piroskát a hallottak nagyon elbátortalaní­

tották vs lék ..ken csak annyit mert mondani: 
Hátha a kis Julcsát ...

Mihálynénak piros lett az arca es egy 
gyúrnom ved.', mozdulattal meg szorosab­
ban ölelte magához a gyermeket.

A kis Julcsát szólott és most meg 
elsápadt. Szép szomorú szeméből sűrűn 
kezdtek hullani a könyek a kis gyerek arcara.

Mihály is rosszaiban csóválta a fejét és 
szemrehányóan tekintett a feleségemre:

Mán azt igazán nem lehet.
Pgy pillanatig hallgattunk valamennyien. 

\/l in az apró szentek elkezdtek keservesen 
sírni mintha valami veszedelmet sejtett volna 
meg' a kis lelkűk. Mihály is elfordult és lené­
zett a földre, mintha valamit keresne.

Az én asszonyomnak is könyes volt a 
szeme, aztán odament a másik asszonyhoz, 
meg.üelv szépen vs ,í/1 mondta neki .

Olyan szép volt, hogy nem adta . . .

A háziipari szövetkezetek állami
támogatása. Darányiföldinivelésügyiminister
az ókéri kosárfonók termelő szövetkezete, 
a bácsordasi kosárfonók termelő szövetke­
zete és a kishegyes! termelő szövetkezet 
részére államsegélyt engedélyezett. Ezen­
kívül hasitó, hajlító gépeket és hámozó ké­
szüléket ajándékozott a szövetkezeteknek.

Az uj közegészségügyi törvény.
A községek közegészségügyi szolgálatáról 
szóló uj törvényt a helügyminister a tör­
vényben nyert megbízás alapján nov. 1-én 
életbe léptette s a törvény végrehajtása iránt 
a vármegyei és városi törvényhatóságokhoz 
intézett rendeletével intézkedett. A kiadott 
„Utasítás“ lehetőleg rövidre fogva tartal­
mazza a szükséges útbaigazításokat a tör­
vény rendelkezéseinek úgy az életbeléptetés 
alkalmával, mint később esetről-esetre való 
gyakorlati alkalmazására vonatkozókig.

Nagy tűz Zsablyán. Múlt péntek 
éjjel 12 órakor borzasztó tűz pusztított a 
Szkandarszki és Cseslyár-féle olaj-motoros 
malomban, amely nemcsak a malom minden 
eléghető részét, hanem a mellékhelyiségben 
elhelyezett 400 mm. lisztet és búzát is tel­
jesen elhamvasztotta. A kivonult tűzoltóság 
a pusztító elemmel szemben csak a malom 
közelében levő olajraktárt menthette meg.
A tűz keletkezésének oka ismeretlen és va­
lószínűleg a gépházból eredt. A kár meg­
haladja a 60,000 K-át, amelyből azonban 
biztosítás folytán 50,000 K megtérül.

Utazás egy kender-gyár körül. 
Egyik fővárosi lap írja: A hódsági gazda­
közönség két évvel ezelőtt nagy áldozat- 
készséggel létesítette a Honi fonó és kötél­
verőgyár részv.-társaságot 1.500,(XX) K alap­
tőkével Hódságon. Az alapítóknak az volt 
a céljuk, hogy a Hódság vidékén termelt 
len és kender nyers anyaga helyben dói­
én,ztassék fel. A gyár sikeresen kezdte meg 
működését, azonban alig 1 évi felállása után 
Magyarországon fennálló kendergyári kartell 
amelybe a hódsági kendergyár belépni nem 
akart, megkezdte ellene az aknamunkát és a 
gyár csak nagy áldozatok árán volt képes a 
kartelben résztvevő gyárakkal a versenyké­
pességet fenntartani. Nehány héttel ezelőtt 
a magyarországi kenderfonó gyárak kartell- 
jének vezetősége azt az ajánlatot tette a 
hódsági kendergyár igazgatóságának, hogy 
vétel alapján átveszik a hódsági gyárat, a 
mely a kartellel szemben úgy sem állja ki 
a versenyt. A hódsági gyár-igazgatóság a 
vásárt visszautasította, mert attól tartott, 
bogy a kartell a hódsági gyár üzemét he 
fogja szüntetni, ami által számos munkás 
vesztené el kenyerét és Amerikába volna 
kénytelen kivándorolni.

Szerencsétlenség. Sajkásszentivánon 
a múlt hó 30-án az épülő ág. ev. templom­
ban a boltozat egy része ismeretlen okból 
beszakadt es maga alá temette az ott dol­
gozó 4 munkást, akik mindnyájan súlyos 
sérüléseket szenvedtek. Hogy kit terhel a 
felelősség, a megejtendő vizsgálat fogja ki­
deríteni.

A vármegyei alkalmazottak adó­
mentessége, Az állami tisztviselők illetmé­
nyeinek szabályozásáról szóló 1803. évi 
IV t.-c. 15. S-a értelmében az állami alkal­
mazottak az illetményeikre kivetett állami 
adó után a községi adón kivid a törvény­
hatósági adó és útadó alól is mentesítették. 
Ezt a rendelkezést a helügyminister a pénz­
ügymin,sterrel egyetértöleg a vármegyei al­
kalmazottakra is kiterjesztette. A rendelet 
hatálya az 1904. évi X. t.-eikk életbelépte­
tésének napjától számítandó.

1



Nagyszabású ipari részv.-társaság
van alakulóban - mint halljuk - a szórn­
od Szabadkán. A Deutsch Herman es tsa | 
i,élkiviteli ipartelep egy negyedmillió kom­

ával részvénytársasággá alakul at. Kerde- 
msködésünkre, hogy tulajdonképen m, en­
nek a béltelepnek a lényege és mely or- 
-zágoknak szól az export - nem csekély 
meglepetésünkre azt a választ nyertük, hogy 

hél egy világcikk! A jóízű tormás kol- 
uászkák, a pompás szalámi és hurkák stb.
,Hati belekből kapják a bundájukat. E cikkre 
Német-, Francia-, Olasz- és Spanyolország­

ul sőt Brazíliából is érkeznek rendelések 
s megközelítőleg sem tudnak annyit pro­

dukálni, mint amennyit a világ minden ré­
széből rendelnek, ami egy vállalat prospe­
rálásának legfényesebb bizonyítéka. Öröm­
mel registráljuk a magyar ipar eme újabb 
vívmányát, annyival is inkább, mert mint 
biztos forrásból tudjuk, községünkben s 
de megyeszerte a részvények jegyzése iránt 

legélénkebb érdeklődés mutatkozik.
- Nagv rendetlenség egy pénzintézet­

nél A sztapári szerb takarékegylet mint 
szövetkezetben a zombori kir. törvényszék 
mint kereskedelmi bíróság - egy beadott 
feljelentés folytán - m. hó 22-én kom 
szakértői szemlét tartott, melynek e dm 
nyeként megállapittatott, hogy nevezett szö­
vetkezetnek sem leltára, sem valtonaplója 
sem eredeti főkönyve nincsen. A meglep 
üzleti könyvek pedig a mérleggé gy - 
nem egyeznek; olyannyira nem, hogy 
mérlegnek „vagyon“ rovata alatt .váltok: ^

cselekvő vagyon“ címén nem kevesebb
i^ mOOO^valinutatmk ki többet mmt 
amennyi a meglevő üzlet, könyvekben talál 
látott. Azonkívül több más szaba! talansag 
is állapíttatott meg. A hiányzó üzlet, köny­
vekre vonatkozólag azt adják e o, mg, 
azokat a még 1 év előtt eltávozott köny­
velő vitte magával. A vizsgalatnak ez . 
eredménye nem is meglepő, ha tekin etbe 
vesszük, hogy ezen egylet 10 ev elot . k_ 
tesitésc óta - a jelen bírói szemléig 
szakszerű ellenőrzésben sohsem reszesu , 
noha arra igen gyakran rászorult volna műt 
,y eeylet egész vezetőségé mindenkor vsak 
'(a nevét aláírni alig tudó) tudatlan embe­
rekből állott. Azelőtti könyvelőjük 1 * ev 
előtt Amerikába szökött, míg az azóta vagyis 
most alkalmazásban lévő könyvelőjük egy 
egészen fiatal, tapasztalatban, a könyvvi­
telben teljesen járatlan, alig felszabadul
boltos inas. Hogy van-e es mennyi az egy e
kára, azt a további vizsgalat lesz hivatva 
megállapítani.

_ a községi és körorvosok nyugdíj­
intézménye. A belíigyministeriumban most 
készítik a községi és körorvosok nyugdíj­
intézményének tervezetet. Ebből az alkalom­
ból Andrássy Gyula gróf belügym.n.ster az 
orvosok halálozási arányának megallapitasa 

M 5 a következő körrendeleté, intézte a 
vármegyék alispánjaihoz : A község! es kör-
orvosok nyugdijintezmenyenek testese
céljából szükségem léven az e,nhtett orvo­
sok halálozási arányának ismeretere,

,.r.AÍ miszerint utasítása a var-vom alispán urat, miszenu 
megye tiszti orvosát, hogy az 1906- 1907. 
s ,808. évben a mai napig elhalt község, 

és körorvosok nevének, korának es lakó­
helyének, valamint a halál "kanak főiemh- 
S mellett minden egyes évről külön-ku.ön 
kimutatást állítson össze es tekintetite- eze,
adatok sürgős szüksé^segere, ida,.saaa

tiszti főorvost arra is, gy \ . . -ko­
tokat tartalmazó kimutatásokat - h vatk , 
zással jelen rendeletemre - mielőbb köz­
vetlenül hozzám terjessze tol.

— Főgimnázium kibővítése. Ujverbász 
község elöljárósága Schmidt Ftllöp ujver- 
hászi kömivesmester tervei szerint k,bővítteti 
a gimnáziumépületet. A kibővítésre 81225 67 
K előirányzattal okt. 30-án tartotta meg a 
versenytárgyalást a melyen heten adtak be
ajánlatot. És pedig Schmidt Ft.löp (Ujverbász)
76595 81 K-val, Bernhard Károly (Zombor) 
87723-72 K-val, Haasz Ftllöp (Újvidék 
77164-30 K-val, Kuntz Károly (Ujverbász) 
75734-81 K-val, Schäfer János es tarsa, 
(Ujverbász) 78000 K-val. Lotz András (Over- 

I bász)77560-52 K-val, Pick es 3 obias (Szege )
81225 67 K-val. A község Knntz Károlyt
bízta meg az építéssel.

Az uj végrehajtás, törvény és az
a.túk A pénztigytninister körrendeletét m-

, a pénzügyigazgatóságokhoz, amely ben
dtoja azokat , módozatokat, ■¥ »' 
rint a végrehajtási törvény novellája (1908.
XU t -c ) intézkedései az állam, egyenes 

: és közvetett adók, az illetékek es egyeb 
kincstári követelések behajtasana alkalma 
/audók Ezek közül leglényegesebb az az 
intézkedés, amely a 12 kataszt. ho.dny, szán­
tóföld műveléséhez szükséges iKavmuM«»- 
sz-'mot félévre szükséges takaimany , . - 
n t gazdasági eszközt, trágyát, valamin 
vetőmag beszerzéséhez szükséges összeget 
az adV,végrehajtásoknál is foglalás alól^
tesiti Az adókezelésre vonatkozó 1883.XLV11.
törvénycikk 60. §-a az adovegrehaj asokna 

, lásmvntes vetőmag megállap.tasara ,ö- 
fv°£ is érvényben marad. E §. ugyanis az 
adósra nagyobb kedvezményt tartalmaz a 
mennyiben nemcsak a 12 kát. hold szántó 
Irmom korlátozás nélkül, a tényleg művelt 
ho,dak után állapítja meg a vetőmag fog 
lalásmentességét. A pénzügymin,ster Vwah- 
hiakban azt is kimondja, hogy az adóügyi 
árverési hirdetésbe a végrehajtást szenvedő 
neve mindig felveendő lesz.

A Petőfi Ház sorsjateka. A I etofi 
Társaság fáradságot nem ismerő buzgo- 
sággal törekszik megvalósítani azt a kultu­
rális és kügyeletes célját, hogy a Petot,
H 'v/b-m összegyűjtse és mielőbb hozzater-l^t^e ."k^ntónm* Pvtől, er^lym.
S azokat a nemzet kincseve avassa. A 
töfi múzeum fentartása - a Pctof, arsasag 
vonja A Társaság segítségért a magyar tar- 
sajátomhoz íotdül. A Petőfi Harneg te 
ha a társaságnak erre a célra rendezett sors- 
-i'k it a magyar társadalom fölkarolja. A 

pénzügyminister által engedélyezett tárgy- 
melyet a Társaság ház, kerete ben 

rcluL, tulaidonkópui, a közönség aldi.zat- 
JészséRének » megbálálása, amumiyibvn a 
nvereményekben gazdag sorsjáték 1 K-a. 
sorsjegyei egyáltalán nem állanak aranyban 

tkk-ií a nagyértékü nyeremenytargyakkal, 
amelyek a sorsjegyvásárlók között kisorsol­
ni ak A mellett tehát, hogy a vásárló igen 
na^nyerési esélyekhez jut. vgyutta. egy 
nemes, hazafias és kulturális cell szolga , 
hozzájárul a Petöfiház létesítése es fenntar­
tási költségeihez. A nyeremények szama. 
2010, tehát - eltérőleg a szokásos tárgy- 
sorsjátékoktól minden sorsjegynek igen 
nagy nyerési esélye van Az összes nyere­
ményük értéke 76,(XX) a főnyeremény 25.000 
K A Petőfi Társaság mar szetküldte az 
ország minden részébe sorsjegyeit és arra 
kéri a közönséget, hogy a sorsjegyek ve­
lejével és terjesztésével legyen segitsegere 
a nemes cél megvalósításában.

vóia fölé messzi emelik. A rozsa tenyésztéséi, sza-

bujasága a monarthia határán uiu j melv

ErüEiss®-nagytelepéhez Temesvár“ kell fordulni

GYERMEKESE lj£

csecsemők labbadozok
gyomorbajosok részére

A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA j
[qv doboz áraMOt kaptató minden gyógyszertárban 

és drogériában.ugyanott ismertető iratok ingyen

SelyemBáli
Musseline 
Voile
Mar quisette-Is „Henneberg“selyem 75 
ve és vámmentesen M-nta P< • zemi(,k :

an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.

f J ’ Idei ukécz- és tlsztesfüMez-eladas. — pergetett méz
- , ' „ I K 20 fillépépt helyben; vidékér*

kMd7a^Tpo.:.e.om.3o„b.n dobozza, és

:::2, -ay«« 7 k...»*é,tk-Ph..6

SZŐKE ISTI 'ÁSSÁL, A7 7-.1 X
lemét-eladóknak érengedmény.

Keresek egy ad ó-ügy ken 
teljesen jártas okleveles 
/egysük ki ift helyettes 
aljegyzőül less alkalmasra. 
Fizetése egyelőre napi 4 A. 
Okmányok mielőbb hossam 
küldendők.

Aula, lő OS nor. 7.
Angler Bela

yc.if.i-~

_ Mii hie rózsakatalógusa, l-ifittiink ivks/.ik
Äe/SstlíS,em”a«tlóKur A ^

a n:,p> s/n É z ,Vv'-vK suhl'm-is árjegyzékek tartaima a kozon to -

5609 kig. 908
Pályázati hirdetménv
A vmegyei törvényhatósági hízott- .n>

28876/1606 jkvi 1908 sz. vvglvii.i'" 
zatavai Pincéd községben eg\ //»• 
waétlu'nxaöi állást szervezett.
* Az állás javadalmazása k‘»-
készpénz havi elöleges resztekbe, 
fizetve. Kclhivom pályázni „ ta t-'UK 
h„gy szabályszerűen felszereli U,u- 

y e, Hozzám „crcmhcr annal
je inkább adják he. mer! a kesuhb 
érkezőket ügyek,„I’V nem veszem 

Szláv nyelv ismerete megkívántául,. 
Hódság. 1908 kt. 16.

lintnhtu'h l 'O"*
1b. főszolgabtro



Az idény legdivatosabb újdonságai: ezipök, kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérnemű, női 
felöltök és minden más úri- és női- divat-Gzikkek 
legjutányosabban kaphatók „KARDOSNÁL“ Kulán

un . rak: Budapesten

májusra 
Kulán :

i

I ..'u 
8 5 I 
7.4á

II 5(1 
7.50
(i.

4411 tkvi HIÚK
fl r v v I hirdetményi kivonat.

\ :,i j'mróság mint tkvi hatóság
■ óiI . s/'. -o . Di. utr. Krim Milos uj- 

. iái : at . ti áltál képviselt Steiner
I . ■ pi ; '.'kos wgrehajtatonak, Csa- 
pella György bacsujfaltii lakos végrehaj- 

t nxviktt elleni vt grehajtási ügyében 
i’07'74 K s ! i: ír. t<>ke‘k<1 vetélés kielégítése 

/miihuvi kn tvényszék (a hódsági 
! i s.ig) tvriilet. n lew hácsujfalni 662 
/. betétben Af 1 sors/. .424 hisz. 250 ö.i.

106 ölnyi udvar 800 K kiki- 
n eh - ndi Ite és hogy a fennebb 

: ojvi■ :i ingatlanok Báesiíjfalu községhá- 
I il 1909 január 23-án d. e. 9 órakor 

megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 ,-at készpénzben, 
v.ig\ az 1881. I X te. 42 §-ban jelzett árfo- 
l\animal számított és az 1881. nov. 1 -én 
14.43 sz a. kelt igazságiigyministeri rendelet 
8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
,i kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
L.X. te. 170 4j-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál törbmt elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni s ha a kikiáltási árnál magasabb 
ígéret tétetik, kötelesek a bánatpénzt a Vhn 
25 §-a értelmében kiegészíteni.

Hódság, 1908 okt. 19.
A kir. jbiróságnál mint tkvi hatóságnál.

1\ /■'. RISZ I /■. VJ' kir. jiirtisbiró

A mosás akár a táncz,
F.'tra«l>.igisí mm kerül,
Schicht szappant a használsz,

S/iveii i ml ! .

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatos tisztítóerejét 
Sajátszer i előállít .igának és a leg 
jobb nvm-an\leggondosul b 
kiválaszt igának köszöni.

Schicht szarvassiappana
kíméli a kezeket és a teliéi neműt ! 
M e. • ti karit tat adságot és vesződ séget 
K: I • I ennéltVigva az ege>z>rget! 
M égi .1 Kat it pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

sza v a tol tutik.

4240 tkvi 1908
Árverési hirdetményi kivonat.
A hódsági kir. jbiróság mint tkvi hatoság 

közhírré teszi, hogy Dr. I.egrand heretic/, 
héidsági ügyvéd által képviselt l.a/iis 1 osa 
liiiomosi lakos vég reli aj latonak Líizits Lá­
zár liliomosi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében 322 78 K s járul, 
ir. tőkekövetelés kielégítése végett a zom- 
bori kir. törvszék (a hódsági kir. jbiróság) 
területén levő s a liliomosi 551 sz. betétben 
AI. 2- 3 sorsz. 319 hrsz. 183 ö. i. sz. ház 
127 ölnyi udvar és 318 1 hrsz. 207 ölnyi 
kert 456 56 K kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok Lilio- 
mos községházánál 1908 november 23-án 
d.u. 2 órakor megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10" ,,-át készpénzben, 
vagy az 18,81. l.X. tv. 42 §-han jelzett ár­
folyammal számított es az 1881. nov. 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságiigyministeri rendelet 
8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 l.X 
te 170 § értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, 
s a bánatpénzt a Vhn 25 §-a szerint ki­
egészíteni. Az utóajánlat akkor is kötelező, 
ha utóajánlat tevő az árverésnél nem jele­
nik meg, ha az árverésen az utóajánlatnál 
magasabb Ígéret nem tétetik, az utóajánlat 
tevő tekintetik vevőnek. Az újabb árverési 
költséget a vevő az igért vételáron felül 
köteles fizetni.

Hódság, 1908 okt. 7.
A kir. jbiróságnál mint tkvi hatóságnál.

A'A'/VCSX/\ )’átr. jtinísbiró

PONGRACZ A. SÁNDOR, URl-SZABÓ
Knlán a Ferenc-József téren! bérpalotában) 
Készít a lejUjabb tagon szerint öltönyöket. 
Nagy raktár honi és külföldi szövetekből.

.jF

IFJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULAN
Ajánl jó, tartósés formás hazai gyártmányii 

K obnik- cipőket ÜASffi 
Továbbá ajánl hrficipökben elsörangn minőségben
világhírű . I MERI A 4 / cipőket
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmnlnak

Szölöoltvány, amerikai és hazai vessző 
eladási hirdetmény.

A nagy méltóságú Földmivelésügyi Mi­
nisterium 60900 1896 számú szokvány- 

rendelet® szerint
válogatott első osztályú sima és gyökeres
Ripária-Portalis, Rnpestiis Monticóla és Yitis-
SOlOnlS amerikai vari vessző, valamint ugyan- 
ilv alanyokra nemesített, fennti rendeletnek 
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és
csemege fajú gyökeres fás és zöldoltványok
Úgyszintén hazai sima és gyökeres vesz-
szök kerülnek nálunk ezen évben nag\ - 

mennyiségben eladásra.

Badacsony vidéki Szölötelep kezelösége
3-21) TAPOLCZA a Balaton mellett

''Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
* hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem he úgy női- mint férfi-ruhákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet­
függönyöket, szőnyegeket tisztitok és festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel 11-20
Kleiner József kelme- és selvem-fcstő, vegy­

tisztító Huta, Kossuth Lajos utca

, y. v\,

MÁSOLÓ 
KÖNYVEK
1000, 500 és 200 gg 
lappal, a legol­
csóbb árban 
kaphatók

Berkovits Márknál 
Kulán

\\

7* fftt-vi

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, V4o«i.kön'.t o:i,

ttUI • l««)ot*nrwW «rak e«Uetl sjinttllnak
Locomobil és gőz cséplőgépek,

l*rW4*y-e»*P'4e*pek, Where cséplők, 
tisztító roeták, konkolyozók, kaszáló és sratógepek 

• zénigyojtflk, boronák, sorvetögépek, Planet It 
kepilOk, szscakevégők. répavágők, kukorlcte- 

eoraeolők, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
•Mél-ákék, !• *• 3-vasú ekékig* minden 

•e>*b gezdeságl gépM.

Stralin
1 xo a n; f t . igvat •*•<; a trstsulyl, megsztln- 
teti a k "igt-'i X. -i.b Mit « 11«-iI i/yadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által aaponta ajánlva. 

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Hoehf’ rrrtfrU rtomayola

F. HofKtnn-l.a Roehe A Ce. Burl (Sv&jc)

ßß Rocheíé

Kapható ervosi rendeletre a gy&rynzcTtlrak-
ban. Ara tivcicnkln! 4 — l.oroua

Nyomatott Berkovits Márk laptuiajdonos, villamos üzemű ÍTönyvnyomdájában, Kulán

X


